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作者简介
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徐华，男，1930年5月生，山东蓬莱人。

1947年7月参加中国人民解放军，1948年12月加入中国共产党。历任司号员、警卫员、通讯班长、副区队长、军事助理、军事教员、战术教员、主任教员、空军赤峰场站司令部副参谋长、空四师司令部军务科长、空军周水子场站司令部参谋长等职。1981年6月转业，任大连轻工业学院总务处副处长，正处级军事教员等职。1990年6月离休。

                                   (王仁福撰）

蓬城包围战

1947年，正是国民党第八军李弥部大举进攻山东前夕，山东胶东地区土地改革刚结束。当时实施空舍清野，城内我党政军机关大都迁到城外，粮食和主要物资几乎都埋藏和疏散。至七月份，政府号召青壮年大参军，保田保家，保卫胜利果实。当时十七岁的我，报名参军入伍，被挑选到青年连。因我在学校时参加鼓乐队会吹号，被调到指挥部通信队任司号员。为实战需要，我们每日按五音练习，发音要长要准，正课练习背号谱，号谱分差事号和战斗号。差事号即早起床、晚熄灯、上下课、出操、收操、集合、解散、晚点名。
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战斗号即防空、解散、解除、前进、冲锋、退却、调营、连、排长等，都得背熟。直到当年九月份国民党第八军四九八团占领蓬莱城，我部转入战时。

为实战需要我由通讯队调到二连任司号员。为不被敌人突袭和包围，连队每日要转移行军，每日三十、五十里不等，行军时的负重，战士长枪一支，手榴弹四枚，子弹袋、干粮袋各一个，干粮袋内装五斤以上的米面。炊事员背大锅一口，或担架一副，手榴弹四枚，少许粮米。

    行军时前有尖兵五至七人，由班长带领，离部队十五米左右，发现情况及时向连长报告。行军时一般连长在先头，以便及时向部队下达命令，下达命令时是一个一个回头向后传，又叫传口令。夜间不准讲话吸烟。到达宿营地，连排干部看地形，布置岗哨，有任务时还得开会布置，连部勤杂人员在外放哨，以免被外人偷听。有时指导员还要召开党员会下达任务。那时党员在部队还未公开，小组会大都在驻地房后或草垛后召开，但连队战士都知道他们是党员，因各排班都有几位，平时到宿营地打水给同志们洗脚，背铺草、打饭都是他们，战时冲锋在前，攻坚战时抱炸药包的也是他们。战士们都佩服和敬重他们，直到四八年党员在部队才公开。

    因部队新成份多，连队一百多人几乎都是农民出身，个别几个是学生出身，年龄二十到四十岁不等，连排干部都打过仗。针对国民党四九八团是经美军训练、装备精良的作战对象，我们部队只能打一些小型的伏击战或阻击战，初战一定要胜、有缴获，以提高士气，减少恐惧心理。

    打伏击战几乎都是先由内线发出准确情报，做好充分准备，待敌人接近时，由指挥员发出口令，战士们射击、投弹、发起冲锋，消灭敌人，得手后即撤离，以免被敌人炮火杀伤，造成伤亡。阻击战是针对大股出击的敌人。为不让敌人大股出击，深入村庄烧杀抢掠，连队都是跑步占领要地，以阻击敌人。此战较激烈，与敌人抢占山头，要受敌人炮火袭击，待敌人接近时发起冲击，敌人兵员壮丁多，惧战，一冲即散。

    值得回忆的是配合军分区作战，我部在庙山伏击，独立团将敌人逼退在我连阵地前，全连即发起冲击，毙敌30余人，俘虏20余人，缴获枪支50余支，六零炮一门，子弹若干，我部伤10余人，牺牲3人。这是我参加包围战斗中最大的一次战斗，大获全胜的战斗。

战后进行评议，发扬优点，克服缺点，给缴枪捉敌者记功。连部评议时，结合往日战时表现，我被记小功。因自接敌以来，无论是阻击战或伏击战，每次战斗都是在冲锋号声中发起的，我每次都能迅速冲出加入战斗。对蓬莱城的包围战持续到1947年底，敌人因外无救兵，内无粮草补充，终于在年底由水路潜逃，我部胜利完成了包围战任务。

编后记
　　老同志回忆录《军旅岁月》和《往事如歌》终于与大家见面了。
　　通过对过往的回忆既是撰写者对烈士、战友和同志的怀念，又是对自己的一个激励和慰藉，更是对作者的亲朋好友和青年一代的一种教育和勉励。读者可以更多地了解他们的军旅生涯、为祖国和学校建设及社会发展所作的贡献。我们坚信，老同志们用生命点燃的理想信念之火必将在更多人的生命旅程中再放光辉。
　　编辑老同志回忆录是原离退处处长高军有同志与原关工委副主任王仁福同志于2007年共同策划的，希望能够将老同志参加革命战争的历史编辑成回忆录，王仁福副主任在2013年8月之前完成了部分内容的文字录入工作；2013年9月，新任离退处处长谷秀梅同志高度重视此项工作，积极推进，带领工作人员在日常走访慰问中收集老同志回忆文章，在2013年11月出版的《香山红叶》中继续征集相关稿件，离退休处相关工作人员完成了后续文字录入工作，并与回忆录撰写者及已去逝老同志的家属子女多次沟通、校对，陆续完成初稿；这里尤其要提到的是，李如森老师完成了回忆录的统稿、封面和插图设计工作，并几易封面设计版式，投入了大量精力；董育军同志参加了图片采集、处理工作；轻工与化学工程学院几名辅导员和学生在文字录入过程中也做了一定的工作。在此都一并表示感谢。
　　回忆录内容源于老同志亲笔撰写或口述，本着对老同志的尊重，相关工作人员只是负责文字录入编辑成册，原汁原味地展现了老同志个人对历史的回忆。
　　编撰回忆录，我们虽然作了努力，但是由于水平所限，难免有错误、遗漏和不当之处，恳请作者和读者的谅解并提出宝贵意见。　　
　　最后藉此向为国家、社会和学校发展作出贡献的老干部、老同志致以崇高的敬意，并感谢您们奉献的宝贵精神财富。祝愿您们身体健康！生活幸福！                                           

编辑组
                                  2014年7月
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